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A. Έστω µια συνάρτηση f ορισµένη σ’ ένα διάστηµα Δ και 
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 ένα εσωτερικό σηµείο του Δ. Αν η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο 
[image: image2.wmf]0
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 και είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο αυτό, να αποδείξετε ότι 
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Μονάδες 10

Β. Πότε µια συνάρτηση f λέµε ότι είναι παραγωγίσιµη σε ένα σηµείο 
[image: image4.wmf]0
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 του πεδίου ορισµού της;

Μονάδες 5

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α. Η διανυσµατική ακτίνα του αθροίσµατος δύο µιγαδικών αριθµών είναι το άθροισµα των διανυσµατικών ακτίνων τους.
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β. 
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Μονάδες 2

γ. Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιµες στο 
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, τότε η συνάρτηση 
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 είναι παραγωγίσιµη στο 
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 και ισχύει:
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Μονάδες 2

δ. 
Έστω µια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστηµα Δ. Αν 
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 σε κάθε εσωτερικό σηµείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.
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ε. Έστω f µια συνεχής συνάρτηση σ’ ένα διάστηµα [α,β]. Αν G είναι µια παράγουσα της f στο [α,β], τότε
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ΘΕΜΑ 2ο

Δίνεται η συνάρτηση f µε τύπο 
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α. Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f, να µελετήσετε την µονοτονία της και να βρείτε τα ακρότατα.
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β. Να µελετήσετε την f ως προς την κυρτότητα και να βρείτε τα σηµεία καµπής.
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γ. Να βρείτε το σύνολο τιµών της f.
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ΘΕΜΑ 3ο

Δίνεται η συνάρτηση 
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[image: image15.wmf](

)

0

2

3

f

0

f

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

.

α. Να αποδείξετε ότι υπάρχει ένα τουλάχιστο 
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β. Εάν 
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γ. Να βρείτε το όριο 
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Έστω η συνεχής συνάρτηση 
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, τότε:

α. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση g είναι παραγωγίσιµη στο R και να βρείτε τη g΄.
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β. Nα αποδείξετε ότι 
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Μονάδες 8

γ. Με δεδοµένη τη σχέση του ερωτήµατος β να αποδείξετε ότι 
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δ. Aν επιπλέον 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο
Α.
Θεωρία, είναι το θεώρημα Fermat
Β.
Ορισμός που βρίσκεται στο σχολικό 

Γ.
α-Σ,
β-Σ *,
γ-Λ,
δ-Λ,
ε-Σ

* 
Ελλιπής ή λανθασμένη διατύπωση του θέματος αφού  έπρεπε να δηλώσει ότι ορίζεται δεξιά και αριστερά του 
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 η συνάρτηση f.
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α.
Πεδίο ορισμού 
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οπότε έχουμε τον επόμενο πίνακα μεταβολών:
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απ’ όπου η f στο 
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β.
Μελέτη προς τα κοίλα
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οπότε έχουμε τον επόμενο πίνακα
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από τον πίνακα προκύπτει ότι η f στο 
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 παρουσιάζει καμπή.

γ.
Για την εύρεση του πεδίου τιμών χρειαζόμαστε εκτός από τη μονοτονία και τα ακρότατα τη συμπεριφορά της f στα άκρα του πεδίου ορισμού, δηλαδή:
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(Η εύρεση του 
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Τελικά λαμβάνοντας υπ’ όψη την μονοτονία τα ακρότατα και τη συμπεριφορά της f στα άκρα του πεδίου ορισμού έχουμε:


[image: image49.wmf](

)

÷

ø

ö

ê

ë

é

+¥

-

=

,

e

2

1

Α

φ


ΘΕΜΑ 3ο
α.

[image: image50.wmf](

)

0

0

g

=

 και 
[image: image51.wmf]0

2

3

g

=

÷

ø

ö

ç

è

æ



Η 
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Η g ικανοποιεί σε όλες τις προϋποθέσεις του θεωρήματος Rolle  στο 
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β.
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γ.
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Η 
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β.
Έχουμε α) 
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Το 1 είναι εσωτερικό σημείο του πεδίου ορισμού, η g είναι παραγωγίσιμη στο 1 και έχει ακρότατο, άρα υποχρεωτικά από θεώρημα Fermat:
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γ.
Από τη β) έχουμε:
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άρα το 
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 βρίσκεται στη μεσοκάθετο του ΟΑ με Ο(0,0) και Α(-1,0)
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άρα εφαρμόζουμε το θεώρημα Bolzano για την f στο [2, 3] οπότε υπάρχει 
[image: image83.wmf]0

x

 τέτοιο ώστε 
[image: image84.wmf](

)

0

x

f

0

=

.

Σχόλια: 

1. Τα θέματα είναι δυσκολότερα από τα αντίστοιχα περσινά οπότε θα έχουμε μία πτώση στη βαθμολογία.
2. Δεν τίθεται θέμα επιστημονικής συγκρίσεως με τα περσινά αφού τα περσινά είχαν τραγικό λάθος, αν και σ’ αυτά τα θέματα στο πρώτο θέμα το Γ.β) ερώτημα δεν είναι σωστά διατυπωμένο.
3. Υπάρχουν έξυπνα σημεία στα θέματα που αξιολογούν όλο το φάσμα των δυνατοτήτων του υποψηφίου, Όμως έχουμε αντίρρηση για τη μορφολογία της συνάρτησης που βρίσκεται μέσα στο ολοκλήρωμα στο 4ο θέμα. Πρόκειται περί ατυχούς συνδυασμού μιγαδικών με συναρτήσεις. Όσον αφορά το δεύτερο θέμα επιτέλους πρέπει κάποτε να τεθεί θέμα η πλήρης μελέτη μιας συνάρτησης!
Επιμέλεια:

Γεώργιος  Σπηλιώτης

Κωνσταντίνος Σπηλιώτης
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